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ПРОСТЕЙШАЯ МОДЕЛЬ «НЕЧЁТКОГО» ТЕСТА С «ВОЛЕВЫМ» РЕШЕНИЕМ

Существенную лепту в многообразие «нечётких» педагогических тестов закрытого типа могут внести сами тестовые задания, имеющие некоторое творческое начало, отражающие, например, некоторое качество. В связи с чем, предлагаем модель простейшего «нечёткого» педагогического теста с «волевым» решением. 

Процесс оценивания знаний плохо формализуем, а выставляемая оценка субъективна и относительна, так как на неё влияет не только выбранный метод и оценивающая модель, но и ряд таких факторов, как опыт преподавателя, самооценка студента, его умение показать себя в глазах педагога. С воспитательной точки зрения в оценке отражаются такие качественные характеристики, как усердие, трудолюбие, стремление к развитию. Неоднозначные решения проблемы объективности оценки предлагает педагогическое тестирование. [1] В создании тестов закрытого типа традиционен «чёткий» подход, подбирающий варианты ответов так, чтобы только один из них был правильным. При «нечётком» подходе каждый ответ сопоставляется со значением так называемой функции принадлежности 
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 варианта ответа X, принимаемой действительные значения на отрезке [0,1]. «Чёткие» тесты определяют неполные или неточные ответы как неправильные, и наиболее эффективны в тех областях, где требуется строгое знание инструкций, малейшее отступление от которых наносит существенный вред. [2] Сфера применения «нечётких» тестов наиболее широка, так как они призваны приблизить мнение тестируемого к мнению эксперта, оценивая именно качество ответов на поставленные вопросы. Их многообразию, на наш взгляд, уделено не достаточно внимания. Одним из критериев «нечётких» тестов, по нашему мнению, должны выступать сами тестовые задания, имеющие некоторое творческое начало, отражающие, например, некоторое качество. В этом смысле предлагаем модель «нечёткого» теста закрытого типа, позволяющую не только выбирать один из предложенных вариантов ответа на поставленный вопрос, но и указывать в нём свою «степень уверенности». 

Будем откладывать по оси Ox варианты ответов
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 ломаной линией (рис. 1).
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Рис. 1.

Исходное множество оценок каждого из ответов
	
[image: image14]
Рис. 2.

Множество ответов, упорядоченное по степени истинности оценок


Обозначим 
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-го вопроса. Обобщая информацию о результатах теста, будем искать результативность ответа
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 на каждый вопрос 
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, учитывая, что варианты с равными 
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 совпадают (рис. 2). Обозначим 
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 задают соответствующие оценки значений 
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. Используя [3], представим 
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. Результативность ответа на весь тест (
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Умножив, аналогично, [2] 
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 на размерность шкалы оценок, получим оценку за тест по соответствующей шкале. 

В целях не только установить студента и эксперта на одну позицию, но и сравнить их мнения, нами была проведена сравнительная характеристика результатов двух «нечётких» тестов, имеющих одинаковые вопросы, варианты ответов, и разные тестовые задания. В первом тестовом задании испытуемым предлагалось указать номер правильного ответа в каждом вопросе, во втором – указать номер правильного ответа и поставить в нём свою «степень уверенности» (действительное число от 0 до 1). На наш взгляд, результат, полученный по формуле 1), в сравнении с [2], наиболее адекватен даже в случае, когда 
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 (таблицы 1, 2; рис. 3). 

Нельзя не сказать, что существующие «нечёткие» тесты, как и их «чёткие» собратья предусматривают выбор одного правильного ответа [3,4], имея огромный потенциал для выбора нескольких. В этом смысле рассмотренную модель можно представить, например, частным случаем более сложных, «нечётких» тестов с «волевым» решением, когда 
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  преимущественно не достигает значения 1, а результат всецело зависит от принятого решения. Наглядным примером может служить врач, наблюдающий одинаковые симптомы различных болезней. Принимая во внимание различные схемы принятия решений, можно говорить о «нечётком» тестировании, как о мощном воспитательном средстве. Данная тема требует дальнейшего исследования. 
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Рис. 3.

Сравнительная характеристика результатов тестирования


Таблица 6 Выбор одного правильного ответа из нескольких возможных.

	Тема: Microsoft Word 
Задание: Указать номер правильного ответа в каждом вопросе

	Вопросы
	Текстовый редактор- это программа, предназначенная для:
	К числу основных функций текстового редактора относятся:
	Символ, вводимый с клавиатуры при наборе текста, отображается на экране дисплея  в позиции, определяемой: 
	Курсор- это:
	Сообщение о местоположении курсора, указывается:

	Варианты ответов
	1)
	2)
	3)
	4)
	1)
	2)
	3)
	4)
	1)
	2)
	3)
	4)
	1)
	2)
	3)
	4)
	1)
	2)
	3)
	4)

	
	создания, редактирования и форматирования текстовой информации;
	работы с изображениями в процессе создания игровых программ;
	управления ресурсами ПК при создании документов;
	автоматического перевода с символических языков в машинные коды.
	копирование, перемещение, уничтожение и сортировка фрагментов текста;
	создание, редактирование, сохранение, печать текстов;
	строгое соблюдение правописания;
	автоматическая обработка информации, представленной в текстовых файлах.
	задаваемыми координатами;
	положением курсора;
	адресом;
	положением предыдущего набранного символа
	устройство ввода текстовой информации;
	клавиша на клавиатуре;
	наименьший элемент изображения на экране;
	метка на экране дисплея, указывающая позицию, в которой будет отображён  вводимый с клавиатуры символ
	в строке состояния текстового редактора
	в меню текстового редактора;
	в окне текстового редактора;
	на панели задач
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Таблица 7 Выбор одного правильного ответа с указанием в нем своей степени «уверенности»

	Тема: Microsoft Word. 
Задание: Указать номер правильного ответа и поставить в нём свою «степень уверенности» (действительное число от 0 до 1)

	Вопросы
	Текстовый редактор- это программа, предназначенная для:
	К числу основных функций текстового редактора относятся:
	Символ, вводимый с клавиатуры при наборе текста, отображается на экране дисплея  в позиции, определяемой: 
	Курсор- это:
	Сообщение о местоположении курсора, указывается:

	
	1)
	2)
	3)
	4)
	1)
	2)
	3)
	4)
	1)
	2)
	3)
	4)
	1)
	2)
	3)
	4)
	1)
	2)
	3)
	4)

	Варианты ответов
	1)
	2)
	3)
	4)
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	3)
	4)
	1)
	2)
	3)
	4)
	1)
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	4)

	
	создания, редактирования и форматирования текстовой информации;
	работы с изображениями в процессе создания игровых программ;
	управления ресурсами ПК при создании документов;
	автоматического перевода с символических языков в машинные коды.
	копирование, перемещение, уничтожение и сортировка фрагментов текста;
	создание, редактирование, сохранение, печать текстов;
	строгое соблюдение правописания;
	автоматическая обработка информации, представленной в текстовых файлах.
	задаваемыми координатами;
	положением курсора;
	адресом;
	положением предыдущего набранного символа
	устройство ввода текстовой информации;
	клавиша на клавиатуре;
	наименьший элемент изображения на экране;
	метка на экране дисплея, указывающая позицию, в которой будет отображён  вводимый с клавиатуры символ
	в строке состояния текстового редактора
	в меню текстового редактора;
	в окне текстового редактора;
	на панели задач
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	0.5
	
	
	
	
	
	0.5
	1
	
	
	

	
	22
	1
	
	
	
	
	0.5
	
	
	
	0.5
	
	
	
	
	
	0.5
	1
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